

从“学有所教”迈向“学有优教”

——大竹县下足功夫答好教育“三张卷”



大竹县第二小学德育教育活动。

教育承载着国家的未来,是党之大计、国之大计。近年来,大竹县坚持教育优先发展,真金白银投入,打造百姓身边的好学校;狠抓教育生命线,推动教育优质均衡发展;培育一大批乐教、懂教、善教的优秀教师,努力实现“学有所教”到“学有优教”的华丽嬗变,城乡居民的获得感、幸福感不断攀升。



大竹县第三小学社团活动。

坚持教育优先 答好“扩容普惠卷”

宽敞漂亮的教室、现代化的教学楼、平坦的塑胶跑道、四季常青的校园环境……漫步在大竹县第一小学东湖校区,书香气息扑面而来,欢声笑语萦绕耳边。

“近年来,在县委、县政府的关心下,在县教育局的支持下,东湖校区设施条件不断完善,成为百姓口中“家门口的好学校。”大竹县第一小学党总支书记、校长唐燕告诉记者,经过几年的发展,如今,东湖校区已发展成为具有体育馆、室内篮球场、功能室、户外劳动实践种植基地等多样化教学设施的小学,学生人数已达2200余人。今年,学校正在新建一座占地18000平方米的幼儿园,基础设施进一步得到完善。

而大竹县第十二小学幼儿园及附属设施建设项目现场却是另一景象。近日,记者在该项目现场看到,塔吊长臂左右挥动,运输车来回穿梭,穿着工作服、头戴安全帽的工人们正有条不紊地进行作业,在背后,数栋楼房已经初具雏形。

大竹县第十二小学幼儿园及附属设施建设项目,是大竹县教育强县示范项目之一,由幼儿园和食堂两部分组成,规划总用地面积17937平方米,总建筑面积10360.55平方米。建成后,将有效缓解城区学校大班额问题。

这是大竹县教育局加强教育资源空间布局调整的规划与实施,满足人民群众对优质教育需求的一个缩影。

近年来,大竹县坚持教育布局优先规划、教育用地优先供应、教育投入优先保障,采取撤、并、改、新建等举措,优化布局。2023年向上争取资金2.6135亿元,规划实施项目17个,建设面积55000平方米。其中,教育园区一期、第五中学等6个项目正在主体工程,大竹中学莲印校区项目、第四小学附属幼儿园等5个项目正在加快前期,石河中学附属设施建设、石子小学幼儿园等5个项目竣工投入使用。此外,大竹县还不断加大城区学位供给力度,加快二中、四小迁建和五中扩建项目的工程进度,推进新城区1所初中、2所小学的规划落地,届时可提供学位1.5万个。

一项项真金白银的投入,一所所新学校拔地而起,老学校也旧貌换新颜……如今,大竹县最好的建筑是学校,最美的风景在校园。

狠抓质量提升 答好“提质增效卷”

2023年6月7日上午,一年一度的高考拉开序幕,大竹县全体高三学子怀揣梦想,奔赴高考考场。10多天以后,高考成绩揭晓,全县一本上线人数再创新高,本科上线人数实现跨

越增长。2023年,大竹县高考捷报频传,向全县人民交出的一份亮眼“成绩单”。这是学子们厚积薄发、奋勇搏击的结果,更是千百名大竹教育人以改革创新、躬身实践答出的耀眼成绩。

“双减”贯彻落地有声、课后服务扩面提质、“五育并举”多管齐下……2023年,大竹中学课例作为达州市唯一课例入选“全国中小学实验教学精品课”,大竹中学被认定为“四川省一级示范性普通高中(引领型)”,大竹一小被认定为“四川省义务教育优质发展共同体领航学校”,县级机关幼儿园被认定为“四川省中小幼品格教育成果推广应用示范幼儿园”;大竹县周家小学获市田径运动会小学组冠军,大竹县职中获市羽毛球比赛高中组冠军。

质量是教育的生命线,是办学的核心竞争力。近年来,大竹县教育局聚焦办学品质,围绕教学常规、教学教研、教师专业技能提升、龙头引领四个方面,打好教育质量提升“组合拳”。

大竹县建立县、校两级教学常规管理模式,坚持教学“六认真”的过程性督查,每学期采取“四不两直”的方式开展教学常规检查和“推门听课”工作,做到发现问题准确、通报反馈及时、整改落实到位。大竹县教育局组织开展“岗位大练兵教学大比武”和“学科教师风采大赛”活动,让教师潜心教育教学研究。

此外,大竹县还大力实施教育质量提升行动,以大竹县教科局幼儿园为龙头,园本课程特色化为抓手,促进学前教育内涵发展;以省级义务教育领航学校为龙头,五育融合为抓

手,推进义务教育优质均衡;以大竹中学为龙头,拔尖人才培养为抓手,推进高中教育特色发展。在龙头学校引领下,学前科学启蒙、小学养成习惯、初中打牢基础、高中巩固提高的育人模式基本形成。

坚持外引内培 答好“队伍建设卷”

担任班主任工作17年,大竹中学教师钟鸣在平凡的教育岗位上,做出了不平凡的事迹——他关心学生的点点滴滴,让他们感受家一样的温暖;刻苦钻研业务,认真研究教材教法,课前积极查阅资料,精心设计教学环节,作足准备;课堂上,他对学生的循循善诱,擅长引导式教学,做学生的学习合作伙伴,使学生的学习效果事半功倍;作为达州市骨干教师,他多次参加省、市、县各级教育部门组织的教研教学活动,取得多项佳绩……

在大竹县,像钟鸣这样有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师不在少数。

大竹县第二中学党委副书记高定琼勤于钻研,主研的省级课题《基于川东地区特色文化背景下的研学旅行课程设计与实践》获得四川省三等奖,达州市教研成果一等奖;大竹县第二中学教务主任王慧提倡“行动+总结”的教研方式,推崇“埋头拉车+抬头看路”的教学精神,在她的管理下,学校教师队伍不断优化,教学质量不断提高;面对留守儿童,大竹县观音镇中心小学校教师袁鸿莉以爱守护,坚持多谈心、多鼓励、多家访,让农村留守儿童感受到爱的温暖……

为何大竹县能涌现出一批批德高身正、业务精湛、充满活力、影响深远的好老师?在大竹县教育局负责人看来,教师是立教之本、兴教之源,承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。

因此,大竹县多措并举引才、多方式育才、多措施留才,不断强化师德师风建设,打造多途径、多形式的教师专业成长体系,完善激励机制,切实提高教师的收入待遇,建成一支结构日趋合理、素质不断提高、能力持续提升的教师队伍。

比如,大竹县依托省、市、县教师培训平台,构建了国培省培研修、县级全员培训、校内师徒结对、学科专家指导、骨干教师引领的县域教育培训体系;重视青年教师成长,面向青年教师遴选了9名副校长;在实施绩效工资制度基础上,参照公务员标准,同步发放目标考核奖,保证教师平均工资水平不低于公务员工资水平。

因地制宜、形式多样的举措,激发了大竹县教师队伍专业发展的内生动力,优秀人才争相从教、教师人人尽展其才,好教师不断涌现的良好局面正在生动呈现。

□文/达州日报社全媒体见习记者 文莉萍 记者 邱霞



大竹石梯铺中学学生正在阅读。

省第四届「贡嘎杯」青少年校园体育联赛 「高中篮球」总决赛在达举行

本报讯(达州日报社全媒体见习记者 文莉萍 何龙)5月8日,四川省第四届“贡嘎杯”青少年校园体育联赛“高中篮球”总决赛进入第3个比赛日。

上午9点,在达州文理学院(莲湖校区)体育馆,四块场地同时开赛,激烈的比拼场面让人目不暇接。赛场上,只见选手们技术动作连贯流畅,进攻防守配合默契,中场抢断快速精准,争抢投篮一气呵成,尽显篮球项目的魅力。

“这是我第一次来达州比赛,赛场的布置和氛围特别好。”泸县第二中学高中女子组球员谢粒一下赛场就给此次赛场体验打了“满分”。谢粒说:“通过比赛,我们与全省同年龄段高水平运动员过招、切磋,感觉很激动,也很过瘾。我们很期待通过比赛,展现出我们自己的风采与实力,为观众带来一场难忘的篮球盛宴。”

值得一提的是,当天比赛的还有来自达州市第一中学高中女子组的球员们,能在“家门口”参赛,球员们表现出了莫大的热情。选手唐宛然笑着说:“参赛体验拉满,以前总觉得大赛很远,现在在家门口就能比赛,大家积极性都特别高,也很有信心。”

赛场上选手比得热火朝天,赛场外亦是一片热闹景象。许多文理学院的学生们趁着课余时间前来观赛,呼朋唤友来感受省字号赛事氛围。

在看台上,观众们喝彩欢呼,给场上的运动员们加油打气。“现场观看完全不一样,太激烈了。”学生刘柳和“小伙伴”一起为支持的队伍呐喊助威,她们看得目不转睛,直呼“过瘾”。

“这是一次很好的学习机会。比赛很精彩,现场很有氛围。”来自四川文理学院的大二学生刘诗妍是本次比赛的志愿者,她期待自己能成为一名裁判。

“贡嘎杯”青少年校园体育联赛作为校园体育品牌赛事,于2020年启动,达州已经连续四届承办比赛。本次“高中篮球”总决赛共有来自全省各市州的24支参赛队伍,600余名运动员参赛。



热火朝天的赛场。

本报讯(达州日报社全媒体见习记者 文莉萍 通讯员 桂密 杨剑鸣)为纪念五四运动105周年,继承和发扬五四精神,培养坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,壮大共青团队伍,5月4日上午,达州市第一中学在达州市委党校举行新团员入团宣誓仪式。

随着庄严而激昂的国歌响起,全场的气氛肃穆而庄重。每一名团员都站得笔直,目光聚焦在前方,心中充满对祖国的无限热爱。

宣誓仪式上,该校党委副书记、校长杨杰深情勉励219名新团员,希望他们以更高的标准要求自己,不断提升思想政治素质,将个人的成长与家乡的发展紧密相连,积极参与社会实践,参与志愿服务,发挥团员的模范带头作用,引领广大青年学生投身到家乡的建设和发展中去。

仪式结束后,新团员们在讲解员的带领下参观了党史陈列馆。在参观中,同学们深刻感受到了中国共产党在领导中国人民进行革命、建设和改革过程中所付出的艰辛努力,充分感受到了如今伟大成就的来之不易。大家纷纷表示,将珍惜来之不易的幸福生活,继承和发扬党的优良传统和作风,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

达州市委党校副教授丁德光在品德报告厅为新团员们上了一堂以《弘扬伟大精神 做新时代有为青年》为主题的团课。他深入浅出地讲解了中国共产党在不同历史时期的发展历程和取得的辉煌成就,这些历史成就,让大家更加坚定了对党的信仰和对中国特色社会主义道路的信心。

达州市第一中学举行 新团员入团宣誓仪式



宣誓仪式现场。